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2019年中考物理试题分类汇编

——信息的传递专题

一、选择题

1.2019徐州，8）“北斗+5G”技术将用于助力北京打造智慧型冬奥会，这项技术主要利用

A.电磁波  

B.超声波

C.次声波

D.红外线 

2.（2019通辽，12）对下列四幅图的分析正确的是（　　）

[image: image22.png]



A．图中蓝牙耳机是通过超声波与手机进行信号传输的
B．如图装置可用来探究电流产生的热量与通电时间的关系
C．图中电路能探究电磁铁磁性强弱与电流大小关系
D．图中电路可以探究导体电阻与导体材料的关系
3.（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

4.（3分）（2019聊城，）下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

5.（2019成都，1）中国的创新发展战略使科技领域不断取得新成果，下列说法正确的是（    ）

A.智能机器人只能通过声音信号控制       B.北斗卫星导航是通过光纤传递信息

C.无人自动驾驶汽车行驶不需要消耗能量   D.用5G手机上网是通过电磁波传递信息

6.（2019呼和浩特，9）下列说法正确的是

A. 丹麦物理学家奥斯特，是世界上第一个发现电与磁之间联系的科学家

B. 我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器，电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大推力而快速起飞。电磁弹射器的工作原理与发电机的工作原理是一致的。

C. 电磁波的频率越高，波长越短

D. 航母核反应堆是通过可以控制的核裂变反应释核能的设备

7.（2019昆明，4）下列说法中正确的是

A. 绝缘体就是绝对不导电
B. “花香四溢”是分子的扩散现象

C. X光不是电磁波
D. 质子不带电

8.（2019贵港，3）中国高铁、移动支付、共享单车、鲲龙4G600水陆两栖飞机……当今中国，科技进步使生活更精彩。下列说法正确的是

A. “复兴”号高速列车因为速度很大所以惯性很大

B. 鲲龙AG600水陆两栖飞机在高空所受的大气压强，比水面附近的大气压强大

C. 使用共享单车时，用手机扫描二维码开锁，二维码位于手机摄像头的一倍焦距以内

D. 用手机进行移动支付时，是利用电磁波传递信息的

二、填空题

1.(2019云南，10)2019年1月3日,“嫦娥四号”探测器实现人类探测器的首次月背软着陆(如图所示)开启了月球探测的新旅程,着陆后成功利用自带相机完成拍摄,并借助“鹊桥”中继星传回人类历史上第一张月球背面的照片,月地之间信息传输是靠电磁波。电磁渡传播速度与光速        (选填“相等”或“不相等”):“嫦娥四号”的腿上长着脸盆一样的圆形大脚掌,目的是通过              来减小对月球表面的压强,适于在松软的月球表面实现稳定着陆。
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2.（2019辽阳，15）如图是一款智能便携超声波监测仪，它正在监测一名孕妇腹中的胎儿，此监测仪采用了与医院b超类似的超声波技术，并能通过无线WIFI与智能手机连接，在手机屏幕上就能看到胎儿清晰的实时影像。这款监测仪利用了超声波来传递          ，智能手机通过          波接收监测仪的数据；手机屏幕上的彩色影像是由红、          、蓝三种色光混合而成的。
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3.（2019河南，3）
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4.(2019怀化，27)华为Mate8手机充满电后电板储存的电能为1.38x10-2 kW・h，相当于 
            J （结果 精确到0.01）；华为的5 G技术领先全球，5G支持下的超高清、远距离视频传输利 用了 
            （选填“电磁波”或“超声波”）来传递信息。
5.(2019济宁，)电磁波的传播   (选填“需要”或“不需要”)介质。如图所示,将手机放在密闭的塑料容器中能正常接收到呼叫信号,放在密闭的金属容器中不能接收到呼叫信号,说明   (选填“塑料容器”或“金属容器”)对电磁波有屏蔽作用。
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6.（2019威海，13）人们在使用手机时，芯片上晶体管中的电阻会发热，是将电能转化为　 　能；手机通话过程中，是利用　   　来传递信息的。

7.（2019淄博，18）2019年1月3日，嫦娥四号探测器在月球背面成功着陆，并通过“鹊桥”中继星传回了世界上第一张近距离拍摄的月背景影像图，传输过程中利用了________；嫦娥四号的巡视器——玉兔二号质量为135g，与月球表面的接触面积约为0.8m2，玉兔二号对月球表面的压强为________Pa，（g取10N/kg，物体在月球上的重力为地球上的1/6）；玉兔二号移动很慢，速度约为250m/h，累计在月球表面行驶了120m，用时约为________h。

8.（2019兰州，18）利用激光测量地月距离，是20世纪60年代后发展起来的一门新技术。从地面向月球发射一束脉冲激光，激光被安装在月面上的角反射器反射回来，地面上的计时器把激光往返地月的时间记录下来，这样就可以计算出地月距离。激光是一种       波，它在真空和空气中的光速均按3.0×108m/s计算，若计时器记录的时间为2.56s，则地月距离约为           m。

9.（2019海南，15）渔民出海捕捞，常常满舱而归。在平静的海面上，一艘空船受到的浮力是F1，装满鱼后受到的浮力是F2，则F1________F2（选填“＞”、“＜”或“＝”）。渔船编队在某个海域捕捞时，渔民用特定频率的电台通信是利用_______传递信息。

10.（2019河北，12）卫星是通过　   　传递信息的，它从图10所示位置向近地点运行时势能　   　（选填“增大”“减小”或“不变”）；站在地面上的人观察到同步卫星静止不动，选取的参照物是　   　。
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11.（2019赤峰，11）用手机通话时，是通过　   　来传递信息的；给手机充电时，消耗的电能属于　   　（选填“一次能源”或“二次能源”）。

三、阅读题

1.（2019黔东南，15）阅读下面材料，请参照所给示例，从材料中找出两处与物理现象或物品的描述，并分别说明所涉及的物理知识或规律（物理知识或规律不能与示例重复）。

2019年春晚深圳分会场上主持人从云轨中走出来拜年的场景令人印象深刻。云轨（如图）搭载了永磁轮边直驱电机，电机轴直接驱动行走轮；采用轻型铝制车身，轻量化效果显著。每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自动上线，随后自动运行，自动“回家”及自动“休眠”。在市电中断的情况下，可自动切换成车载动力电池供电，并在无人驾驶模式下，驱动车辆安全运行至车站。它还具有人脸识别功能，通过摄像镜头来捕捉人脸信息，让来客快速通过。每节车厢设有高速WIFI（无线）服务，可在线分享照片、视频等。

【示例】通过摄像镜头来捕捉人脸信息的物理现象，反映了凸透镜成像的物理知识或规律。
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2.（2019烟台，22）阅读下文，回答问题：

拥抱5G时代

5G电话通了，5G手术成功了，5G庭审开庭了……近期，5G“很忙”，形形色色的与5G有关的应用频频在我们视野中出现。

5G技术突破了数据传输的瓶颈，实现了端到端的高速率、低时延、广连接，5G技术即将在移动终端大规模推出。无论是1G、2G、3G，还是4G、5G，无论什么黑科技、白科技，博大精深的无线通信技术奥秘全部都蕴含在物理学中的基本公式“
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”，即“光速=波长×频率”（国际单位制中，波长的单位为米；频率单位为赫兹）。

电磁波的功能特性，是由它的频率决定的，不同频率的电磁波，有不同的用途。频率越高，能使用的频率资源越丰富，其传输速率就越高，同时，频率越高，波长越短，越趋近于直线传播（烧射能力越差），在传播介质中的衰减也越大。

5G技术采用了高频段，其最大的问题就是传输距离大幅缩短，覆盖能力大幅减弱。为了解决这一问题，需要增加覆盖同一区域的5G基站的数量，将来我们身边将会出现很多的“微基站”、“天线阵列”，只有这样，同一基站下的两个用户就可以不通过基站直接实现手机间的传输。

（1）依据你的理解，给文中“传输速率”下一个定义。

（2）5G技术的难点是什么？技术人员是通过什么突破数据传输的瓶颈？

（3）国际上主要使用28GHz（
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）电磁波进行5G商用的频段试验，利用文中提到的知识，估算5G商用电磁波的波长约为____________mm（计算结果保留一位小数）。

2019年中考物理试题分类汇编

——信息的传递专题答案

一、选择题

1.2019徐州，8）“北斗+5G”技术将用于助力北京打造智慧型冬奥会，这项技术主要利用

A.电磁波  

B.超声波

C.次声波

D.红外线 

【答案】A

2.（2019通辽，12）对下列四幅图的分析正确的是（　　）
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A．图中蓝牙耳机是通过超声波与手机进行信号传输的
B．如图装置可用来探究电流产生的热量与通电时间的关系
C．图中电路能探究电磁铁磁性强弱与电流大小关系
D．图中电路可以探究导体电阻与导体材料的关系
【答案】B
3.（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

【答案】B。

4.（3分）（2019聊城，）下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

【答案】C 

5.（2019成都，1）中国的创新发展战略使科技领域不断取得新成果，下列说法正确的是（    ）

A.智能机器人只能通过声音信号控制       B.北斗卫星导航是通过光纤传递信息

C.无人自动驾驶汽车行驶不需要消耗能量   D.用5G手机上网是通过电磁波传递信息

【答案】D

6.（2019呼和浩特，9）下列说法正确的是

A. 丹麦物理学家奥斯特，是世界上第一个发现电与磁之间联系的科学家

B. 我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器，电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大推力而快速起飞。电磁弹射器的工作原理与发电机的工作原理是一致的。

C. 电磁波的频率越高，波长越短

D. 航母核反应堆是通过可以控制的核裂变反应释核能的设备

【答案】ACD

7.（2019昆明，4）下列说法中正确的是

A. 绝缘体就是绝对不导电
B. “花香四溢”是分子的扩散现象

C. X光不是电磁波
D. 质子不带电

【答案】B

8.（2019贵港，3）中国高铁、移动支付、共享单车、鲲龙4G600水陆两栖飞机……当今中国，科技进步使生活更精彩。下列说法正确的是

A. “复兴”号高速列车因为速度很大所以惯性很大

B. 鲲龙AG600水陆两栖飞机在高空所受的大气压强，比水面附近的大气压强大

C. 使用共享单车时，用手机扫描二维码开锁，二维码位于手机摄像头的一倍焦距以内

D. 用手机进行移动支付时，是利用电磁波传递信息的

【答案】D
二、填空题

1.(2019云南，10)2019年1月3日,“嫦娥四号”探测器实现人类探测器的首次月背软着陆(如图所示)开启了月球探测的新旅程,着陆后成功利用自带相机完成拍摄,并借助“鹊桥”中继星传回人类历史上第一张月球背面的照片,月地之间信息传输是靠电磁波。电磁渡传播速度与光速        (选填“相等”或“不相等”):“嫦娥四号”的腿上长着脸盆一样的圆形大脚掌,目的是通过              来减小对月球表面的压强,适于在松软的月球表面实现稳定着陆。
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【答案】相等；增大受力面积

2.（2019辽阳，15）如图是一款智能便携超声波监测仪，它正在监测一名孕妇腹中的胎儿，此监测仪采用了与医院b超类似的超声波技术，并能通过无线WIFI与智能手机连接，在手机屏幕上就能看到胎儿清晰的实时影像。这款监测仪利用了超声波来传递          ，智能手机通过          波接收监测仪的数据；手机屏幕上的彩色影像是由红、          、蓝三种色光混合而成的。
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【答案】信息；电磁；绿
3.（2019河南，3）
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【答案】做功；电磁波

4.(2019怀化，27)华为Mate8手机充满电后电板储存的电能为1.38x10-2 kW・h，相当于 
            J （结果 精确到0.01）；华为的5 G技术领先全球，5G支持下的超高清、远距离视频传输利 用了 
            （选填“电磁波”或“超声波”）来传递信息。
【答案】4.97×106；电磁波

5.(2019济宁，)电磁波的传播   (选填“需要”或“不需要”)介质。如图所示,将手机放在密闭的塑料容器中能正常接收到呼叫信号,放在密闭的金属容器中不能接收到呼叫信号,说明   (选填“塑料容器”或“金属容器”)对电磁波有屏蔽作用。
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【答案】不需要  金属容器

6.（2019威海，13）人们在使用手机时，芯片上晶体管中的电阻会发热，是将电能转化为　 　能；手机通话过程中，是利用　   　来传递信息的。

【答案】内；电磁波。

7.（2019淄博，18）2019年1月3日，嫦娥四号探测器在月球背面成功着陆，并通过“鹊桥”中继星传回了世界上第一张近距离拍摄的月背景影像图，传输过程中利用了________；嫦娥四号的巡视器——玉兔二号质量为135g，与月球表面的接触面积约为0.8m2，玉兔二号对月球表面的压强为________Pa，（g取10N/kg，物体在月球上的重力为地球上的1/6）；玉兔二号移动很慢，速度约为250m/h，累计在月球表面行驶了120m，用时约为________h。

【答案】    (1). 电磁波    (2). 0.28    (3). 0.48

8.（2019兰州，18）利用激光测量地月距离，是20世纪60年代后发展起来的一门新技术。从地面向月球发射一束脉冲激光，激光被安装在月面上的角反射器反射回来，地面上的计时器把激光往返地月的时间记录下来，这样就可以计算出地月距离。激光是一种       波，它在真空和空气中的光速均按3.0×108m/s计算，若计时器记录的时间为2.56s，则地月距离约为           m。

【答案】电磁   3.84×108
9.（2019海南，15）渔民出海捕捞，常常满舱而归。在平静的海面上，一艘空船受到的浮力是F1，装满鱼后受到的浮力是F2，则F1________F2（选填“＞”、“＜”或“＝”）。渔船编队在某个海域捕捞时，渔民用特定频率的电台通信是利用_______传递信息。

【答案】    (1). ＜    (2). 电磁波

10.（2019河北，12）卫星是通过　   　传递信息的，它从图10所示位置向近地点运行时势能　   　（选填“增大”“减小”或“不变”）；站在地面上的人观察到同步卫星静止不动，选取的参照物是　   　。
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【答案】电磁波；减小；地球（地面）。

11.（2019赤峰，11）用手机通话时，是通过　   　来传递信息的；给手机充电时，消耗的电能属于　   　（选填“一次能源”或“二次能源”）。

【答案】电磁波；二次能源。

三、阅读题

1.（2019黔东南，15）阅读下面材料，请参照所给示例，从材料中找出两处与物理现象或物品的描述，并分别说明所涉及的物理知识或规律（物理知识或规律不能与示例重复）。

2019年春晚深圳分会场上主持人从云轨中走出来拜年的场景令人印象深刻。云轨（如图）搭载了永磁轮边直驱电机，电机轴直接驱动行走轮；采用轻型铝制车身，轻量化效果显著。每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自动上线，随后自动运行，自动“回家”及自动“休眠”。在市电中断的情况下，可自动切换成车载动力电池供电，并在无人驾驶模式下，驱动车辆安全运行至车站。它还具有人脸识别功能，通过摄像镜头来捕捉人脸信息，让来客快速通过。每节车厢设有高速WIFI（无线）服务，可在线分享照片、视频等。

【示例】通过摄像镜头来捕捉人脸信息的物理现象，反映了凸透镜成像的物理知识或规律。
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答：①采用轻型铝制车身，轻量化效果显著，是利用铝密度比较小的物理知识；

②每节车厢设有高速WIFI（无线）服务，可在线分享照片、视频等。是利用电磁波可以传递信息的知识；

③每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自动上线，随后自动运行，自动“回家”及自动“休眠”。是利用电能可以转化为其他能量的知识。

2.（2019烟台，22）阅读下文，回答问题：

拥抱5G时代

5G电话通了，5G手术成功了，5G庭审开庭了……近期，5G“很忙”，形形色色的与5G有关的应用频频在我们视野中出现。

5G技术突破了数据传输的瓶颈，实现了端到端的高速率、低时延、广连接，5G技术即将在移动终端大规模推出。无论是1G、2G、3G，还是4G、5G，无论什么黑科技、白科技，博大精深的无线通信技术奥秘全部都蕴含在物理学中的基本公式“
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”，即“光速=波长×频率”（国际单位制中，波长的单位为米；频率单位为赫兹）。

电磁波的功能特性，是由它的频率决定的，不同频率的电磁波，有不同的用途。频率越高，能使用的频率资源越丰富，其传输速率就越高，同时，频率越高，波长越短，越趋近于直线传播（烧射能力越差），在传播介质中的衰减也越大。

5G技术采用了高频段，其最大的问题就是传输距离大幅缩短，覆盖能力大幅减弱。为了解决这一问题，需要增加覆盖同一区域的5G基站的数量，将来我们身边将会出现很多的“微基站”、“天线阵列”，只有这样，同一基站下的两个用户就可以不通过基站直接实现手机间的传输。

（1）依据你的理解，给文中“传输速率”下一个定义。

（2）5G技术的难点是什么？技术人员是通过什么突破数据传输的瓶颈？

（3）国际上主要使用28GHz（
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）电磁波进行5G商用的频段试验，利用文中提到的知识，估算5G商用电磁波的波长约为____________mm（计算结果保留一位小数）。

答：（1）传输数据的量跟时间的比值叫做传输速率（单位时间内传输数据的量）

（2）5G技术采用的电磁波趋近于直线传播，衰减大，传输距离短，覆盖能力弱（答出一点即可得分）；增加覆盖同一区域的5G基站的数量（其它说法合理即可得分）（3）10.7
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